



铭记历史 缅怀先烈
老兵记忆：永不褪色的荣光

97岁抗战老兵窦保轩： 不把日本鬼子赶出中国，绝不罢休

“东进，东进！我们是铁的新四军……”在位于宿州市萧县张庄镇的家中，97岁的老兵窦保轩靠在床榻上喃喃哼唱起这支刻在骨血里的旋律。这开头的几句词，是连接他与烽火岁月最深的印记。

1943年，年仅15岁的窦保轩投身新四军第四师十一旅三十二团。他起初在卫生队，但少年胸膛里跳动着冲锋杀敌的热血。“我要下连队打仗！”翌年，他如愿以偿，第一次直面生死。

那是一个被日军突袭的拂晓，敌人如鬼魅般扑进新四军的集合地淮北铁佛寺，岗哨示警的三声枪响就是紧急集合令。窦保轩抓起一把沉甸甸的大刀就冲了出去。一道寒光闪过，日军刺刀狠狠扎进他的胳膊，所幸未伤筋骨。生死一瞬，一个鬼子的刺刀卡进了树干，正奋力拔取。窦保轩没有迟疑，手中大刀带着风声劈下……这场惨烈的白刃战持续到天明。凭着无畏的勇气和手中的大刀，他毙敌两人，伤敌一人。多年后，胳膊上的伤疤依然清晰，印证着窦保轩“死也是一刀，活也是一刀”的战场誓言。

从此，数十次大小战斗，处处留下他搏命的身影。子弹打光就挺起刺刀，每一次冲锋，都是对他入伍时誓言的践行：“不把日本鬼子赶出中国，绝不罢休！”

烽烟岁月里，师长彭雪枫是他心中最温暖的灯塔。“彭雪枫师长是最亲爱的。”老人声音哽咽。一次



师长把战马让给腿脚不便的小战士骑的往事，他多年后才知那份深沉的爱护。得知师长牺牲安葬于泗洪，一份绵延数十年的牵挂就此生根。只要身体允许，他必年年前往师长墓前，安静地倾诉。“他对战士们的爱护最好了……”言语间，泪水无声滑落。

抗日战争胜利后，窦保轩又相继参加了解放战争及抗美援朝战争，在解放战争中，窦保轩的左眼被弹片击中永远失去光明，他仍坚守阵地。1952年，带着三等功2次、四等功3次的战功与满身伤痕，窦保轩复员回乡，默默耕耘在田间地头。他将赫赫战功深埋心底，数十年甘为普通农民，极少向家人讲述过往的硝烟。

记者 吴承江 黄洋洋 文/图

100岁抗战老兵高维田： 日伪顽相互勾结，但我们越打越勇

“当兵就是打鬼子。”在天长市翠微巷的一栋平房中，100岁的抗日老战士高维田谈起往昔峥嵘岁月，依然身姿挺拔、思路清晰。

1925年出生的高维田，童年在贫寒中度过。老家天长市金集镇黄庄的土地上，他目睹父亲与兄长为地主帮工却难以糊口，而少数人不劳而获，心中埋下对不公世道的追问。当新四军出现在家乡，他们打恶霸、斗地主、为穷人谋福利的举动，让高维田与伙伴们看到了希望。

1943年6月，他毅然加入新四军天高支队金集区大队，在金集、秦栏等地开展游击战。“新四军官兵同吃同住，肯帮穷人”，这份朴素的认知，成了他投身革命的最初动力。编入东南支队2师独立旅后，他亲历日寇对路东游击区的三次“三光”扫荡，集镇成焦土、百姓遭屠戮的惨状，更坚定了他“把鬼子赶出去”的决心。在第二、第三次反扫荡战斗中，高维田的机智勇敢让他脱颖而出。1943年，冶山、彭家庄等地的数十次战斗中，他带着三发子弹、两颗手榴弹，在日伪军眼皮子底下放哨送信，为部队传递关键情报。“一发子弹要打倒一个敌人”，这是他对自我的要求。夜晚的战斗总结会上，总能听到他对战术的独到见解。1944年9月，因表现出色，他加入中国共产党，被调为警卫员，随罗炳辉师长参加葛塘集、水口等地



的战斗，见证了收复来安县城的激烈较量。

“日伪顽相互勾结，但我们越打越勇”，老人回忆时眼中闪烁着光芒。那时的他和战友们吃着咸菜稀饭，睡在老乡家或野外草铺，却凭着“能吃饱、能打仗”的乐观，在绝境中开辟胜利之路。

1945年8月15日，日本宣布投降的消息传到定远县藕塘，正在开会学习的高维田与战友们欣喜若狂。“群众欢欣鼓舞，部队也高兴！”他随即奉命收复六合，抵达时县城已解放，日军正仓皇逃往南京。那一刻，烽火中的浴血奋战终于迎来了黎明。

记者 吴承江 黄洋洋 文/图

合肥北雁湖片区 将添全天候室内滑雪场

星报讯(记者 沈娟娟 实习生 解明月)记者从合肥高新区获悉，8月14日，高水平冰雪综合运营服务商热雪奇迹共赴合肥高新区会谈全天候室内滑雪场项目，最终选址合肥高新区北雁湖片区。自2025年1月起，双方已开展多轮沟通，初步就项目选址、内容以及合作模式达成一致。

经双方多轮沟通，项目最终选址合肥高新区北雁湖片区，通过主干道及地铁快速通达全市，并与周边已招引落地的合生汇等项目形成消费联动，进一步促进北雁湖片区整体品质提升。

“双方将依托各自优势，加快推进项目前期工作，争取项目早启动、早建成，共同打造合肥旗舰型冰雪运动基地。”相关负责人表示，将为大众提供更高品质的一站式四季畅滑服务，并带动合肥城市功能和品位提升。

根据近日发布的《大众冰雪消费市场研究报告(2024~2025冰雪季)》，2024~2025冰雪季全国居民冰雪运动参与人数达2.92亿人，冰雪消费总规模突破1875亿元，同比增长25%，再创历史新高。

同时，南方省份参与冰雪运动的人数及室内滑雪场数量快速提升，已成为国内重要冰雪客源地。国内上海、广州、深圳、杭州等核心城市均已布局相关产业。

据分析，室内滑雪场作为创新消费场景，涵盖体育、文旅、消费等多元价值，导入创新冰雪项目既可为合肥市民提供便利的日常冰雪运动场所，又符合合肥高新区高端人才需求的创新配套，具备良好的社会效益。

合肥两场馆恢复对外开放

星报讯(记者 沈娟娟)记者从合肥市获悉，8月16日起，升级改造后的渡江战役纪念馆、安徽名人馆恢复对外开放，满足观众参观需求。

据介绍，历经2个月闭馆升级，两馆共更新展览展陈设备500余套，其中渡江战役纪念馆150套，安徽名人馆355套，涵盖导览设备、各展厅多媒体设备、音视频资料及配套软件等。

记者了解到，渡江战役纪念馆重点更新巢湖练兵、突破江防等8处场景，安徽名人馆重点升级更新老子、庄子、新安画派等15处展区空间，实现历史场景无缝重现与沉浸体验，让红色历史和名人文化可感可及。

渡江战役纪念馆、安徽名人馆实行免预约入馆，观众到馆后通过安检即可入馆参观，开放时间为每周二至周日9:00~17:00(16:30停止入馆)，每周一闭馆(法定节假日除外)，除夕闭馆。

合肥又一产业园全面竣工

星报讯(记者 沈娟娟)记者从合肥高新区获悉，近日，高新区空天信息产业园全面竣工，即将投入使用。

项目位于高新区合欢路与科学大道交叉口东北角，占地面积约30亩，总建筑面积约8.4万平方米，其中地上建筑面积约5.6万平方米，地下建筑面积约2.8万平方米，主要建设标准化厂房、科技孵化器及研发办公用房。

相关负责人介绍，项目投用后，将引进空天信息、低空经济等战略性新兴产业的科技型、生产型企业。项目致力于打造集研发、生产、孵化于一体的高新技术产业集聚区，通过构建完善的产业链和创新生态，助力区域高质量发展。

记者了解到，项目的竣工投用，进一步完善了高新区“专业园区+创新生态”的发展格局。作为区域战略性新兴产业的重要载体，项目将与人工智能产业园、量子产业科技园等形成协同效应，通过产业链整合和创新要素集聚，持续提升区域产业能级，为打造世界一流高科技园区提供新支撑。

周末深夜兑奖：体彩人的责任与温度

星报讯(宣中心 记者 江锐)“太感谢你们了！这简直是从嗓子眼儿里悬着的幸运啊！”当兑奖系统弹出“成功”提示的瞬间，王先生夫妇紧紧攥住宣城体彩工作人员的手，激动得语无伦次。

故事始于一个平凡却充满巧合的傍晚。为陪伴孩子读书，王先生(化姓)一家迁居至新学区。8月10日晚7时许，夫妇俩在公园散步时，妻子随口提议买张彩票。王先生想起家中尚有几张未兑奖的旧票，便应道：“正好看有没有过期。”当二人走进3424024105体彩门店，将一张大乐透“一票十注”交给销售员时，销售员王女士突然惊呼：“二等奖！”经核对这张彩票首注即中二等奖，奖金123549元，另有一注中得九等奖5元，合计123554元。然



而，这份惊喜转瞬变为惊心：彩票是6月11日开奖，而当日恰是兑奖期限的最后一天，距截止时间仅剩5小时！更棘手的是，恰逢周末，兑奖窗口随时可能关闭。

销售员王女士迅速联系宣城体彩分中心专管员，经过信息核对，确认中奖事实与截止时间后，体彩专管员安抚道：“别急！在店里等消息，我们马上协调！”随后，他紧急上报分中心，电话那头传来坚定的答复：“没问题！确保客户顺利兑奖，我们马上到分中心！”

当工作人员引导他们完成兑奖手续时，王先生夫妇长舒一口气。8月12日清晨，王先生特意早早来到宣城体彩分中心，将一面印着感谢话语的锦旗送到工作人员手中。